



Activity Activity

「APEC 提升經商便利度國際研討會」 營造亞太經商環境

經建會法協中心

為響應「APEC 經商便利度行動計畫」並積極營造我國的經商投資環境，經建會於 10 月 5-6 日在臺北晶華酒店舉辦「APEC 提升經商便利度國際研討會」，以開辦企業、建築許可、獲得信貸等為研討主題，邀請經商環境表現傑出的經濟體專家擔任與談，計有來自美、日、星、港等 13 國共 22 位 APEC 專家學者及我產官學各界代表逾 100 多位人士與會。

經建會主委劉憶如開幕致詞時表示：在全球化的浪潮下，經商環境是各國招商引資的主要關鍵，唯有致力建構更友善的經商環境，才能成為國際經濟融合中的成功夥伴。臺灣與 APEC 各經濟體關係密切，在與中國洽簽 ECFA 後，將更加展現經濟發展的新優勢。未來，將以良好的投資環境為基礎，加上既有的產業實力，透過相互投資的關係，創造亞太地區供應鏈的串接連結，加深區域內的經濟合作；同時配合 APEC 目標，積極推動「經商便利度行動計畫」，藉由相互觀摩與合作的力量，共同營造「cheaper、faster、easier」的經商環境。

出席會議的 APEC 經濟委員會主席大守隆（Dr. Omori）指出，目前 APEC 推動經商環境改革工作的主要目標是推動經商環境改革，由表現領先的經濟



體，分享改革經驗並互助推動，成立「經商環境」主席之友，共同提升 APEC 區域的經商環境。此次中華臺北舉辦的國際研討會進行「開辦企業」、「申請建築許可」及「獲得信貸」等議題的討論，將有助於經商投資環境的經驗分享。

來自開辦企業便利度排名全球第 1 的紐西蘭專家 Justin Hygate 強調，政府應創造有助企業成長的環境，先給予公司設立創造財富的機會，後續再適度監管法規，例如：競爭法、公平交易及禁止內線交易等相關市場交易規範，可以讓企業有適當的管制。他特別強調，企業才是國家財富的來源，政府的角色應該是提供企業良好的成長環境，並給予應有的指導，才能協助企業成長。

香港申請建照便利度排名全球第 1。代表香港出席的陳炳泉教授說，香港政府於 2008 年結合眾多政府部會，設立「建照核定單一窗口」，讓建照申請的各項工作流程更順暢，以消除不必要的程序，並改善處理效率，不僅滿足民衆成本效益之期待，也使得香港成為全世界建照申請最為便利的地區。

獲得信貸便利度排名全球第 1 的馬來西亞，由總理邀集企業領袖組成「首相促進經商改善專案小組」(PEMUDAH)。分組主席蕭健浩博士 (Dr. Andy Seo) 說，專案小組每月定期開會，每年報告各項改革措施之規劃及需要修正之法規等，使得企業在動產與不動產的借貸擔保上，都能適度取得融資，對企業設立與發展有相當的幫助。

在聆聽國際專家的建言後，經建會主委劉憶如表示，我國建照申請應可仿效國際成功經驗，再整合各部會的流程，創造更優良的企業建築申請環境。至於，紐西蘭 E 化推動線上申請公司設立，鼓勵民衆設立公司之成功經驗，值得做為我國開辦企業改革之參考。此外，我國中小企業取得融資部分，應可強化我動產擔保制度，以順應全球趨勢，拓寬企業融資發展的管道。📍